
Οι ξυλόφουρνοι του χωριού μας 
ή αλλιώς η τέχνη της τροφής…

Γράφει η Κατερίνα Σακκή

Αναμφίβολα, η ανθρωπότητα πορεύτηκε σε όποιο ση-
μείο του κόσμου και αν κατοίκησε με ίσως πιο σημαντικό
εφόδιο, τη φωτιά. Είναι γεγονός πως οι ανθρώπινες δια-
τροφικές συνήθειες διαμορφώθηκαν από τη φωτιά,
καθώς με την περιορισμένη χρήση της για μαγειρικούς
σκοπούς, ο άνθρωπος πέρασε από την ωμή τροφή και
την πολύωρη διαδικασία της μάσησής της στη μαγειρε-
μένη μορφή της και στην αποτελεσματικότερη και πλου-
σιότερη πρόσληψη θρεπτικών συστατικών. Το γεγονός
αυτό συνέβαλε καθοριστικά στην ανάπτυξη του ανθρώ-
πινου εγκεφάλου. Κοντολογίς, η φωτιά αποκτά μεγάλη
σημασία για τις ανθρώπινες κοινότητες και την πολιτι-
στική τους εξέλιξη, με τη φωτιά να γίνεται πηγή δέσμευ-
σης, τόσο συναισθηματικά όσο και πνευματικά.

Μπορεί η χρονική μετάβαση από τον προϊστορικό 
άνθρωπο στην πιο σύγχρονη εποχή να είναι μεγάλη, εν
τούτοις η σημαντικότητά της μέσω της λελογισμένης
χρήσης της ήταν παρούσα στις σημαντικότερες εκφάν-
σεις της ανθρώπινης καθημερινότητας. Μία από αυτές 
παρέμενε η μαγειρική, που τώρα δεν γινόταν μέσα σε
σπηλιές ή στα δάση, αλλά σε παραδοσιακούς ξυλόφουρ-
νους στις γειτονιές των ανθρώπων. ‘Αρα, ο παραδοσιακός
φούρνος ήταν όχι μόνο λαογραφικά, αλλά πρακτικά 
σημαντικός για την σίτιση των μελών των ανθρώπινων
κοινωνιών. 

Δεν θα ήταν υπερβολή, αν λέγαμε πως στο χωριό
μας, στους Ανδρονιάνους, η κάθε γειτονιά είχε το φούρνο
της. Οι φούρνοι, κατά βάση ξυλόφουρνοι, ήταν πέτρινοι
(φτιαγμένοι από ποταμίσιες πλάκες), με πέτρινη οροφή.
Ο φούρνος έκλεινε με ένα σιδερένιο πορτάκι για να μη
φεύγει η ζέστη.

Τους συναντούσε κανείς σε κάθε γειτονιά, στις αυλές
των σπιτιών ή έξω από αυτά. Ανήκαν στον ιδιοκτήτη του
σπιτιού, όμως αξιοσημείωτο για τις εποχές που δια-
νύουμε, είναι το γεγονός ότι και ο γείτονας ή αυτός που
συνήθιζε να έρχεται για να ψήνει, μπορούσε να ανάψει
και μόνος του το φούρνο, σε συνεννόηση με τον ιδιο-
κτήτη. Το ψήσιμο ξεκινούσε από το πρωί για να ξεκινήσει
να ψήνει τόσο το ψωμί των νοικοκυρών όσο και το 
μεσημεριανό φαγητό. 

Η διαδικασία προετοιμασίας της φωτιάς ήταν τελε-
τουργική: αυτοί που άναβαν το φούρνο τοποθετούσαν
τα ξύλα στη μέση του φούρνου, αυτά καίγονταν και
έμενε η θράκα. Στη συνέχεια, μάζευαν τη θράκα και την
έσπρωχναν στα τοιχώματα, γύρω γύρω στο φούρνο
αφήνοντας το μεσαίο τμήμα του φούρνου χωρίς στάχτες.
Αυτές τις έριχναν πάνω στην παραμερισμένη θράκα για
να μην καεί αυτό που θα ψηνόταν, κατά βάση το ψωμί
και να γίνεται το ψήσιμο ομοιόμορφο. Έπειτα, πάνιζαν το
φούρνο για να είναι καθαρός και μόλις στέγνωνε, με το
ξύλινο φτυάρι – ποιος δεν έχει παρατηρήσει το χαρακτη-

ριστικό του σχήμα – φούρνιζαν το ψωμί, που ζυμωνόταν
σε καθημερινή βάση.

Με τους φούρνους, λοιπόν, ήταν άρρηκτα συνδεδε-
μένο το ψωμί και συνεπώς, τα σχετικά εργαλεία και σκεύη
που απαιτούνταν για την παρασκευή του: την πινακωτή,
μέσα στην οποία το ψωμί έπαιρνε μορφή και φούσκωνε,
το πεσκίρι (συνήθως μπλε – άσπρο καρώ πανί), πάνω στο
οποίο φούσκωνε το ψωμί, που είχε ζυμωθεί από την προ-
ηγούμενη ή νωρίς το πρωί της ημέρας. Οι ντόπιοι έφτα-
ναν με τις πινακωτές στους φούρνους, αναποδογύριζαν
το ζυμωμένο ψωμί πάνω στο φτυάρι ή τοποθετούσαν 
το ταψί, που περιείχε το ψωμί πάνω στο φτυάρι και στη
συνέχεια το φούρνιζαν.

Κοντολογίς, η σημασία των μέσων για την παρασκευή
του ψωμιού, και κατ’ επέκταση και συνειρμικά του φούρ-
νου, αποτυπώθηκε και σε εκφάνσεις της καθημερινής
ζωής, όπως στο διαδεδομένο για τις παρελθούσες εποχές
παιδικό παιχνίδι, κατά το οποίο τα παιδιά τραγουδούσαν:
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Τ' όνειρο του παιδιού είναι η ειρήνη.
Τ' όνειρο της μάνας είναι η ειρήνη.
Τα λόγια της αγάπης κάτω απ' τα δέντρα,
είναι η ειρήνη.
Ειρήνη είναι ένα ποτήρι ζεστό γάλα κ' ένα βιβλίο μπροστά
στο παιδί που ξυπνάει.
Η ειρήνη είναι τα σφιγμένα χέρια των ανθρώπων
είναι το ζεστό ψωμί στο τραπέζι του κόσμου
Αδέρφια μου,
μες στην ειρήνη διάπλατα ανασαίνει
όλος ο κόσμος με όλα τα όνειρά του.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙTΣΟΣ-ΕΙΡΗΝΗ, ΑΘΗΝΑ, Γενάρης 1953 

21  ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ
Παγκόσμια  ημέρα  
για  την  ΕΙΡΗΝΗ 

ΤΑ  ΜΑΓΕΙΡΕΜΑΤΑ  ΤΩΝ  ΞΥΛΟΦΟΥΡΝΩΝ 

Τρίτη 25 Ιουλίου: Χορευτική Παράσταση 

Μια υπέροχη βραδιά με χορευτική παράσταση διοργάνωσε ο Προοδευτικός
Σύλλογος Ανδρονιάνων-Δένδρων στο γήπεδο του Δημοτικού Σχολείου 
Ανδρονιάνων παραμονή της Αγίας Παρασκευής μετά τον εσπερινό που
έλαβε χώρα στο πανέμορφο ομώνυμο ξωκλήσι μας.

Συμμετείχαν τα χορευτικά σύνολα των Κονιστρών, του Μαρμαρίου και
των Ανδρονιάνων.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τα χορευτικά σύνολα των Κονιστρών
και του Μαρμαρίου για την άψογη εκτέλεση των παραδοσιακών χορών που
μας παρουσίασαν αποσπώντας το ένθερμο χειροκρότημα του κοινού. Να
ευχαριστήσουμε επίσης τα δικά μας παιδιά που με την εκπληκτική τους 
εμφάνιση μας έκαναν να αισθανθούμε πολύ υπερήφανοι. Όταν θέλουμε
μπορούμε! Μπράβο παιδιά!

Επίσης θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον Δήμο Κύμης-Αλιβερίου και
την Αντιδήμαρχο Πολιτισμού Κα Μαρία Σαμάρα-Μπότη, η οποία ήταν
παρούσα στην εκδήλωση, για την δωρεάν παροχή της εξέδρας, τον Κο
Βασίλη Τσομάκα για την φωτογραφική κάλυψη της παράστασης και τον
φίλο και μέλος του Συλλόγου μας για την δωρεάν ηχητική κάλυψη του προ-
γράμματος.

Επίσης ευχαριστούμε όλους τους φίλους και μέλη του Συλλόγου μας
που μας στηρίζουν και ήταν παρόντες σε αυτή την υπέροχη εκδήλωση.

Παρασκευή 4 Αυγούστου: Προβολή Ταινίας 
Ο Σίμπα, ο βασιλιάς των λιονταριών, ο Πούμπα, ο Σκαρ και ο Τιμόν

ήρθαν και μάγεψαν μικρούς και μεγάλους. Η πλοκή, η δράση και η υπέροχη
μουσική μας καθήλωσαν. Ευχαριστούμε όλα τα παιδιά, γονείς, φίλους και
μέλη του Συλλόγου που παρακολούθησαν αυτή την όμορφη και πολυβρα-
βευμένη ταινία κάτω από τον έναστρο ουρανό στο γήπεδο των Ανδρονιάνων. 

Δευτέρα 7 Αυγούστου: Ο Διαγωνισμός Ζωγραφικής
Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος πραγματοποιήθηκε στις 7 Αυγούστου

2023 ο Διαγωνισμός Ζωγραφικής για παιδιά προσχολικής και πρωτοβάθμιας
εκπαίδευσης στο γήπεδο του Δημοτικού Σχολείου Ανδρονιάνων.

Το θέμα του φετινού διαγωνισμού ήταν ελεύθερο και τα παιδιά κλήθηκαν
μέσα σε λίγη ώρα να απεικονίσουν στο χαρτί το θέμα που είχαν επιλέξει.
Όπως θα διαπιστώσετε κι εσείς η φαντασία των παιδιών αποτυπώθηκε με
τον πιο εκπληκτικό τρόπο ξεδιπλώνοντας το ταλέντο τους και την ικανότητά
τους. Οι μικροί εκκολαπτόμενοι ζωγράφοι μας είναι εδώ και πρέπει να τους
συγχαρούμε και να τους ενθαρρύνουμε να συνεχίσουν να ζωγραφίζουν και
να μας παρουσιάσουν την επόμενη χρονιά ένα ακόμα δείγμα του ταλέντου
τους.

Μπράβο παιδιά! Είσθε όλοι νικητές! Τα έργα σας είναι μοναδικά για τον
καθένα ανάλογα με την ηλικία του και αυτό είναι που έχει μεγάλη σημασία.
Ραντεβού το επόμενο καλοκαίρι.

Καλή σχολική χρονιά!

Τρίτη 8 Αυγούστου: Παιδική εκδήλωση με φουσκωτά, ανιματέρ 
Αλήθεια τι χρειάζονται τα παιδιά μας για να νοιώθουν χαρούμενα και

ευτυχισμένα! Αγάπη, παιχνίδι και χαρά! Αυτό πιστεύουμε ότι δώσαμε το
απόγευμα της 8ης Αυγούστου 2023 σε όλα τα παιδάκια που κατάφεραν

Επισκόπηση  όλων  των  εκδηλώσεων  
που  έλαβαν  χώρα  στο  χωριό  μας  

το  Καλοκαίρι  2023 

Συνέχεια στη σελ. 5 

Συνέχεια στη σελ. 6 
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Τρίμηνη πολιτιστική και κοινωνική έκδοση 
του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρονιάνων - Δένδρων Κύμης Εύβοιας 

Ανδρονιάνοι Κύμης Εύβοιας Τ.Κ. 34003 
Ιδιοκτήτης: Προοδευτικός Σύλλογος Ανδρονιάνων - Δένδρων Κύμης Εύβοιας 

Εκδότης-Διευθυντής: Παγώνα Ιακ. Λιβανίου, Πρόεδρος Κιν.: 6974600569
Συντακτική Επιτροπή - Υπεύθυνοι ύλης: Σταμάτης Δ. Σπύρου, 

Παγώνα Ιακ. Λιβανίου, Ανδρόνικος Σταμ. Παπανικολάου, Αναστασία Γκίργκις 
Ηλεκτρονική σελιδοποίηση - Εκτύπωση: 

Εκδόσεις-Γραφικές Τέχνες Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 
Θεοδοσίου 23 Ίλιον Τ.Κ. 13121 • Τηλ.: 210 2619003 • e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Η  ΦΩΝΗ  ΤΩΝ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ 

• Έφυγε από τη ζωή στις 4/10/2023 σε ηλικία 77 ετών από αγροτικό
ατύχημα, ο Δημήτριος Μπαϊρακτάρης, σύζυγος της Ερασμίας Σπύρου,
από τα Δένδρα. Κηδεύτηκε στο κοιμητήριο Δένδρων. 

Συλλυπητήρια στους οικείους του. 

ΧΟΡΗΓΟΙ  ΠΑΝΗΓΥΡΙΩΝ  “ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ  2023” 
AV Imaging Κύμη, G-Corner Κύμη, DIMOS Barbershop Κύμη, BRAK’S

Μπρακούλιας για τον άνδρα Χαλκίδα, CAFÉ GELATO Χαλκίδα, CONSUL-
TECH ΙΚΕ Μηχανοργάνωση-Χαλκίδα, ELF’ S Fashion Κύμη, CANDY
Boutique Kids Κύμη, COFFEΕ Break Κύμη, LIBRO CAFÉ Κύμη, GALAXIAS
Home Lighting Περιστέρι, MY TOYS JABO Κύμη, KYMI PALACE Ξενοδοχείο
Παραλία, LNST Κονίστρες, SM ΚΥΜΗ, MARINA’S Cosmetics, GRAFFITI
Gym Κύμη, BALTAS BAKERY Χαλκίδα, MUST Χαλκίδα - Κύμη, MDRICIM
TOCI ΑΛΕΞΗΣ Οικοδ. Εργασίες, NTREKIS Market Χαλκίδα, OMBRE Coffee
and more, POURIS BAGNO, PROOPTIKI Οπτικά Κύμη SABANIS WINES
Χαλκίδα, ZAOURIS Ledstore Χαλκίδα, SOUTSINI Beach bar, SOLAR FILM
Αξεσουάρ αυτοκινήτων, ΑΛΜΥΡΑ Μεζεδοπωλείο Πλατάνα / ΑΠΑΝΕΜΟ
Ουζερί Χαλκίδα, ΑΦΟΙ ΚΩΤΣΗ Αρτοποιείο, ΑΜΠΕΛΙΩΤΗΣ ΕΥ. Συστ. Ασφα-
λείας Κάτω Πατήσια, Αφοί Κ. Κρινή Βιταλοχρώμ Χαλκίδα, Βλάχου Ειρήνη
Ζωοτροφές Κονίστρες, ΚΑΡΓΑΣ Κ. - ΤΣΟΤΣΟΥ Α. Τυπογραφείο Χαλκίδα,
ΔΗΜΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ Λογίστρια Κύμη, ΔΗΜΟΥ ΣΟΦΙΑ Καφενείο, Μελισσο-
κομία Ελευθεριάδη, ΓΕΩΡΓΑΤΖΗΣ Φρούτα, Χαλκίδα, Ι. ΚΑΛΑΦΑΤΗ-Ε.
ΚΑΛΑΦΑΤΗ Φαρμακείο Κύμη, ΚΑΜΠΟΥΡΗΣ ΑΘΑΝ. Ζωοτροφές Κύμη,
ΚΑΡΑΒΑΣ ΠΑΡΗΣ Αρτοποιείο Κονίστρες, ΚΑΡΑΜΟΥΖΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Με-
λισσοκόμος, ΚΑΤΣΑΝΑΣ ΑΕ Ηλεκτρ. Είδη Χαλκίδα, ΚΑΤΣΙΚΑΣ ΠΡΟΚΟΠΗΣ
SM Κονίστρες, ΚΑΤΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Αλουμίνια Αλιβέρι, ΚΙΟΥΣΗ ΒΙΚΤΩΡΙΑ
Χαρτικά Αλιβέρι, ΚΟΝΤΟΜΗΝΑΣ ΦΡΑΓΚ. Αθλητ. Είδη Κύμη, ΚΟΥΤΕΛΟΣ
Ψαροταβέρνα Πλατάνα, ΚΡΑΒΑΡΙΤΗ ΜΑΡΙΑ Πρακτορείο ΠΡΟΠΟ Παραλία,
ΚΡΙΝΗ ΑΙΚΑΤ. Υγρά καύσιμα Καλημεριάνοι, ΚΡΙΝΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ Τεχνικός
Η/Υ, ΛΑΜΠΡΟΥ Ιχθυοπωλείο Κύμη, ΛΑΜΠΡΟΥ ΚΩΝ. Ηλεκτρολογείο αυ-
τοκίνητων Κύμη, Α. & Μ. ΛΙΑΠΟ ΟΕ Εργαλεία Κύμη, ΛΙΑΠΗΣ ΑΝΑΣΤ.
Ασφάλειες Κονίστρες, ΛΥΚΟΣ Είδη κήπου Κονίστρες, ΜΑΝΩΛΙΑΣ Ηλεκτρικά
Υδραυλικά Κύμη, ΜΟΛΕΣ ΜΠΑΜΠΗΣ Φανοπ. Αυτοκιν. Διρεύματα, ΜΠΑ-
ΡΟΥΜΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ Mini Market, ΜΠΕΛΙΑΣ ΝΙΚΟΣ Κρεοπώλης Πλατάνα,
ΜΠΕΛΙΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Επιπλοποιός Χαλκίδα, ΚΡΕΠΕΡΙ ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ Κύμη,
ΝΙΤΤΗΣ ΒΕΛΙΟΣ Συνεργ. αυτοκιν., Διρεύματα, ΝΤΙΜΕΡ Coffee Κονίστρες,
ΝΤΟΒΙΝΟΥ ΜΑΡΙΑ Ενδύματα Κύμη, ΨΗΣΤΑΡΙΑ Ο ΦΩΝΤΑΣ Παραλία, ΝΥ-
ΔΡΙΩΤΗ ΚΩΝ/ΝΑ Hair Studio Κύμη, ΝΙΚΟΛΙΑ ΔΗΜΗΤΡΑ Μεσιτικό γραφείο
Κύμη, ΝΙΚΟΛΙΑΣ Ε. ΓΡΗΓΟΡΗΣ Τεχνικό Γραφείο, ΝΙΚΟΛΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ
Κτηνιατρικά Κονίστρες, ΝΙΚΟΛΙΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ Οικοδ. Εργασίες, ΖΑΧΑΡΟ-
ΠΛΑΣΤΕΙΟ Ο ΣΠΥΡΟΣ Κύμη, ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ Κύμη, ΠΑΠΑ-
ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΣ Μελισσοκόμος, ΖΩΟΤΡΟΦΙΚΗ ΚΥΜΗΣ Πεταχτή,
ΠΟΡΘΜΟΣ Βιβλιοπωλείο Εκδόσεις Χαλκίδα, ΣΙΔΕΡΑΚΗΣ Ν.-ΜΠΕΛΙΑ Ζ.
Κρεοπωλείο Κύμη, ΑΦΟΙ ΣΙΔΕΡΑΚΗ Παραδοσιακά γλυκά Κύμη, ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΟ
ΣΠΑΝΟΣ Κονίστρες, ΣΤΡΑΤΗ ΑΡΕΤΟΥΛΑ Παντοπωλείο Κύμη, Α. ΣΤΑΜΑ-
ΤΙΟΥ-Α.ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ Κτηνίατροι Κύμη, ΣΥΡΙΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ Ηλε-
κτρολογ. Εγκαταστάσεις, ΤΑΜΒΑΚΟΣ Ανταλλακτ. αυτοκινήτων Περιστέρι,
ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Λογιστής Κύμη, ΘΩΜΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Τεχνικό
γραφείο Κύμη, ΟΥΖΕΡΙ ΤΟ ΛΙΜΑΝΑΚΙ Χαλκίδα, ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΛΙΝΑ
Βιβλία Χαρτικά Κύμη, ΤΡΙΓΛΙΑΝΟΥ ΤΖΑΝΟΥ Οπτικά Κύμη, ΤΣΑΚΛΑΝΗΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ Φούρνος Πλατάνα, ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ Home Κύμη, ΑΣΤΕΡΙ Παραδοσιακό
Ζαχαροπλαστείο Παραλία, ΧΟΥΛΙΑΡΑ ΜΑΡΙΑ Οπωροπωλείο Κύμη, ΧΟΥ-
ΧΟΥΜΗΣ Τυπογραφείο Κονίστρες, ΖΕΡΒΑΣ ΣΤΑΥΡΟΣ Κρεοπωλείο Κονί-
στρες. 

Επίσης πολλές ευχαριστίες χρωστάμε στους:
1. Νίκος Τσομάκας για την κάλυψη του κόστους του DJ για την

εκδήλωση των χορευτικών, προσφορά χυμών και pop corn σε μικρούς και
μεγάλους στην προβολή της ταινίας, την δωρεάν παροχή μαχαιροπήρουνων
στο πανηγύρι του χωριού μας όπως επίσης και την κάλυψη κατά 50% του
κόστους των φουσκωτών. Το έτερον 50% του κόστους των φουσκωτών
καλύφθηκε από μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου.  

2. Τον Βασίλη Τσομάκα για την δωρεάν φωτογραφική κάλυψη της 
εκδήλωσης των χορευτικών στις 25/7.  

3. Τον Νίκο Κωτσή για την δωρεά της μαναβικής στο πανηγύρι του
χωριού μας.  

4. Τα κράνη, τα μετάλλια και τα κύπελλα για την ποδηλατοδρομία
ήταν προσφορά μέλους του Δ.Σ. του Συλλόγου.  

5. Οι συσκευασίες τροφίμων για το πανηγύρι ήταν προσφορά φίλου
του Συλλόγου.

6. Ευχαριστούμε μέλη, φίλους και συγχωριανούς που βοήθησαν στον
καθαρισμό του σχολείου, του γηπέδου πριν και κατά τη διάρκεια του πα-
νηγυριού και μετά, όσους βοήθησαν στην προετοιμασία και την διάθεση
των φαγητών και ποτών, τα άτομα που βοήθησαν στα ταμεία του πανηγυριού.
Στο πανηγύρι των Δένδρων ιδιαίτερες ευχαριστίες στον κ. Βαγγέλη Σα-
πουντζή για την βοήθεια που μας πρόσφερε, προσωπική εργασία αλλά και
δίνοντάς μας ότι εργαλείο χρειάστηκε. Τέλος πρέπει να ευχαριστήσουμε
θερμά και τους μικρούς μας φίλους που βοήθησαν και βοηθούν σε κάθε
κάλεσμα.

7. Επίσης, ευχαριστούμε θερμά τον κ. Γεώργιο Λιάπη, Μεταφορές
Κύμης, για την δωρεάν μεταφορά των δώρων του Συλλόγου για την λα-
χειοφόρο του πανηγυριού από Αθήνα στους Ανδρονιάνους.  

8. Ευχαριστούμε επίσης, τον Νίκο Συρινάκη, Δημήτρη Μυλωνά και
Γιώργο Κωνσταντίνου για τις πολύτιμες υπηρεσίες τους στον προαύλιο
χώρο του Δημοτικού Σχολείου στα Δένδρα για την προετοιμασία του DJ
party.  

9. Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους τους επαγγελματίες, φίλους και
μέλη του Συλλόγου από το Δήμο μας (Ανδρονιάνους, Κύμη, Κονίστρες,
Αλιβέρι κ.λπ.) και από τη Χαλκίδα, για την προσφορά δώρων στην
λαχειοφόρο του πανηγυριού μας και την χρηματική ενίσχυση του Συλλόγου
μας. 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ  ΑΠΟ  ΤΟ  SITE  ΜΑΣ  
www.andronianoi.gr  και  στη  

μερίδα  μας  στο  facebook 
Κάποια από τα δημοσιευόμενα στο site μας θέματα

δεν είναι δυνατόν να περάσουν και στην “ΦΩΝΗ” μας,
αν και είναι σημαντικά και ενδιαφέροντα. Παράδειγμα τα
βίντεο, οι ακουστικές εκπομπές κ.λπ.. Αυτά και άλλα
μπορείτε να τα προσεγγίσετε εύκολα στο site μας όπου
θα βρείτε όλες τις λεπτομέρειες. Στο φύλλο αυτό της
εφημερίδας μας προτείνουμε βασικά πιο παλιά και τα
νέα.
1- Όλα τα φύλλα από το 1ο Ιανουάριος-Φεβρουά-

ριος 1997 της εφημερίδας μας “Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝ-
ΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝΔΡΩΝ ΚΥΜΗΣ”.

2- Τα ημερολόγια που έχει εκδώσει ο Σύλλογός μας
που αναρτώνται σταδιακά.

3- Το καταστατικό του Προοδευτικού Συλλόγου Αν-
δρονιάνων. Αναρτημένο κείμενο από 11/11/2017.

4- Πολλά θέματα μεταξύ των οποίων και βίντεο
από εκδηλώσεις του Συλλόγου μας (π.χ. στο
φάκελο video-σκοπήσεις).

5- Η Ραδιοφωνική εκπομπή αφιέρωμα στην περιοχή
της Κύμης της 13-2-2017 από το "ράδιο 901".
Εκπομπή των Γ. Λεκάκη-Α. Μαζαράκη σε συνεργασία
με τον Σύλλογό μας και με συμμετοχή του προέδρου
του Δ.Σ. Σταμ. Δ. Σπύρου και των φίλων μας Μιχάλη
Ποντίκη και Δήμητρας Γκιντίδου. 

6- Επίσκεψη στη σελίδα fb του Συλλόγου μας για κα-
λοπροαίρετες απόψεις. 

7- Βίντεο για το Γιώργη Βαρλάμο ζωγράφο-χαράκτη
(1/2019) και παλαιότερα.

8- Το χωριό και ο Σύλλογός μας. Κεντρικό ενημερωτικό
θέμα στην αρχική του μορφή με σκοπό τη συνεχή
συμπλήρωση και βελτίωσή του. 

9- Νέα δυνατότητα πρόσβασης στο site και άντ-
λησης στοιχείων από αυτό με τη γνωστή διαδικτυακή
μέθοδο ανίχνευσης μέσω λέξεων ή φράσεων. 

10- Το μοναδικό 100 σελίδων έργο για το γλωσσικό
ιδίωμα του χωριού μας του Γιάννη Γε. Ντεγιάννη
στη χειρόγραφη πρωτότυπη μορφή του.

11- Στα γεφύρια, τους μύλους, τα μονοπάτια μας.
Bίντεο πρόσφατα και μη.

12- Αποφάσεις σχετικές με το μεγάλο θέμα του
κορωνοϊού covid-19.

13- Το δάσος. Μια ολοκληρωμένη παρέμβαση του WWF.
Ανάρτηση 10/2/2021.

14- Αναρτήσεις σχετικά με τα έργα εθελοντών με-
λών και φίλων στα χωριά μας.

15- Σχέδια εγκατάστασης ανεμογεννητριών στα
Κοτύλαια. Διάφορα θέματα. 

16- Πλαστική ρύπανση στις Ελληνικές θάλασσες.
Ανάρτηση 14/5/2021.

17- Βίντεο Δημοτικής μας αρχής για τις ανεμογεν-
νήτριες. Ανάρτηση 17/5/2021.

18- Το ρέμα μας, Μέλας Κύμης. Παρουσίασή του σε
ανάρτηση της 20/5/2021.

19- Αφιέρωμα στην Κύμη. Τηλεοπτική εκπομπή σε
ανάρτηση της 27/5/2021.

20- Η ιστορικός Μαρία Ευθυμίου σε ταξίδι στην Ελ-
ληνική ιστορία. 2/6/2021

21- Τα βιολιά του Αιγαίου. Εκπομπή της ΕΡΤ 2 της
13/7/2021.

22- Πεθαίνουν τα πλατάνια της Ελλάδας. Ραδιοφωνική
εκπομπή 14/7/2021 του Γιώργου Λεκάκη.

23- Συνεντεύξεις Κατερ. Κόρου 30/3/2021 και
30/9/2021.

24- Σοκ και δέος. Πυρκαγιές στη Βόρεια Εύβοια.
9/8/2021.

25- ΦΕΚ 6Β/11-1-1994 ορισμού ξηρών σύκων Κύμης
ως προϊόντος ΠΟΠ.

26- Συνέντευξη με τον πρόεδρο του Ελληνικού
Συλλόγου Ιερακοτροφίας 1/2/2022. 

27- Το ποίημα ΕΙΡΗΝΗ του μεγάλου μας ποιητή Γιάννη
Ρίτσου και σχετικό βίντεο 3/3/2022.

28- Βίντεο αναφορά στα παιδιά με αυτισμό 28/4/2022.
29- Βίντεο με τους μοναδικούς Γιώργο Κόρο και Ελένη

Βιτάλη στο τραγούδι «Στον κατηφένιο σου
οντά». 

30- Τα Κοτύλαια απειλούνται από τα σχέδια εγκατά-
στασης ανεμογεννητριών. 

31- Οι Έλληνες που έφαγαν ψωμί ταΐζοντας την
Νέα Υόρκη. Πολύ ενδιαφέρον Βίντεο HISTORY. 

32- Το παγκόσμιο καφενείο ναυτικών «Ο Κουμιώτης»
στο λιμάνι της Αμβέρσας στο Βέλγιο. 

33- Ορεινές πτήσεις και απειλές από τις ανεμογεν-
νήτριες Βίντεο 13/3/2023.

34- Ξενάγηση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αρέθου-
σας, Χαλκίδα την 14/3/2023.

35- Κυριακή Ορθοδοξίας στους Ανδρονιάνους.
Ανάρτηση 6/3/2023. 

36- Μουσικό οδοιπορικό στην Κύμη. Βίντεο 1976
της Δόμνας Σαμίου στην ΕΡΤ.

37- Σπάνιο ημίωρο αφιέρωμα της ΕΤ2 στον αξεπέραστο
Γιώργο Κόρο του 1988 / Βίντεο γυρισμένο και
στους Ανδρονιάνους.

38- Αναπαράσταση παραδοσιακού Κουμιώτικου
γάμου σε βίντεο 38 λεπτών της ώρας του 2010. 

39- Βίντεο από την τελευταία εμφάνιση του Γιώργου
Κόρου σε πανηγύρι.

40- Όμορφο αφιέρωμα του Παντελή Σούλη στον
Γιώργο Κόρο.

41- Εξαιρετική ραδιοφωνική εκπομπή του Πάνου Γερα-
μάνη για τον Γιώργο Κόρο και συνομιλία τους.

42- Τα σπήλαια της Κύμης. Πολύ ενδιαφέρον βίντεο 1
ώρας & για τα Κοτύλαια. 

43- Νέες αναφορές στον Γιώργο Κόρο. Αφιέρωμα στο
περιοδικό ΝΤΕΦΙ, τεύχος 3, Οκτώβρης 1982. Δημο-
σίευση στη στήλη ποικίλη ύλη από 28-12-2018.
Επίσης 2/10/2023 Βίντεο ΕΡΤ 1980 ο Γ. Κόρος σε
ήχους βυζαντινής μουσικής και 4/10/2023 βιντεοσυ-
νέντευξη στον Γιώργο Παπαδάκη στην εκπομπή
Σε ήχο ελεύθερο της ΕΡΤ.

44- 6/10/2023 ανασκόπηση εκδηλώσεων του Συλ-
λόγου μας Καλοκαίρι 2023.

45-Φωτογραφίες και βίντεο από την εκδρομή μας
21/10/2023 στην Ακρόπολη, Μουσείο Ακρόπολης,
Πλάκα, Εργαστήρι Γιώργη Βαρλάμου. 

Αναμνήσε ι ς  

Διεξήχθησαν οι εκλογές για την ανάδειξη των οργάνων
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση (Περιφέρειες, Δήμοι, Κοινότητες,
Τοπικά Συμβούλια) στις 8/10 και 15/10 οι επαναληπτικές
όπου χρειάστηκε. Με πολύ μεγάλη και πάλι αποχή που
πλησίασε το 50% ένα οξυνώμενο σοβαρό πρόβλημα που
δηλητηριάζει και τις πιο πλειοψηφούσες αναδείξεις. Στο
Κοινοτικό μας Συμβούλιο εκλέχτηκαν οι Σταμάτης Α.
Παπανικολάου και Γιώργος Τ. Κούσουλας από το
συνδυασμό ΠΟΡΕΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ και ο Γιώργος Κ.
Κωτσής από το συνδυασμό ΝΕΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ. Τους ευ-
χόμαστε γόνιμη συνεργασία στα όχι λίγα κοινά μας προ-
βλήματα. Επίσης στο Δημοτικό Συμβούλιο εκλέχτηκε με
την παράταξη ΠΟΡΕΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ο συγχωριανός μας
Παναγιώτης Αγγελόπουλος στον οποίο ευχόμαστε επι-
τυχή δράση και από τη θέση αυτή. Ο ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΣ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝΔΡΩΝ δια του Διοικητικού
του Συμβουλίου και των μελών του προσδοκούν παρα-
γωγική συνεργασία των δύο φορέων των χωριών μας.

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ 08 Οκτωβρίου 2023 
ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΧΑΛΚΙΔΑΣ 

• ΠΟΡΕΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ-ΝΙΚΟΣ ΜΠΑΡΑΚΟΣ 10.158
(δέκα χιλιάδες εκατόν πενήντα οκτώ) 51,20% 

• "ΝΕΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ" ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΥΜΗΣ-
ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ 7.598 (επτά χιλιάδες πεντακόσιους ενενήντα
οκτώ) 38,29% 

• ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΥΜΗΣ-ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ 1.090
(χίλιους ενενήντα) 5,49% 

• Συνεργασία Πολιτών Γιάννης Πιλάτης 995 (εννια-
κόσιους ενενήντα πέντε) 5,01%

Στις Περιφερειακές εκλογές Ανατολικής Στερεάς υπήρξε
και εδώ άνετη εκλογή επίσης από τον πρώτο γύρο του
συνδυασμού του ως τώρα Περιφερειάρχη Φάνη Σπανού. 

Τα αποτελέσματα ήταν:
• ΕΠΙΜΕΝΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ 48,35% Ψήφοι 145.892 Έδρες 27 
• ΕΝΩΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

ΓΚΛΕΤΣΟΣ 24,88% Ψήφοι 75.077 Έδρες 9 
• ΣΤΕΡΕΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ 10,98%

Ψήφοι 33.141 Έδρες 4 
• ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΣΤΕΡΕΑΣ ΜΠΑΣΔΕΚΗΣ Κ.

8,94% Ψήφοι 26.975 Έδρες 3 και 
• ΠΑΤΡΙΔΑ ΜΑΣ Η ΣΤΕΡΕΑ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ Λ. 6,84%

Ψήφοι 20.628 Έδρες 2
Ευχόμαστε παραγωγική δουλειά στην στοχοποιημένη

και απειλούμενη από σχέδια και σχεδιασμούς Εύβοιά μας. 

ΕΚΛΟΓΕΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  
ΤΟΠΙΚΗ  ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

Στη σελίδα 5 στο κείμενο της τελευταίας στήλης δεν
αναφέρθηκε το όνομα της δημιουργού του που είναι η
Μαρία Χ. Σπύρου-Σατισαβάλ. Συγνώμη για την παράλειψη. 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ  ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ  
ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΩΝ  ΣΤΗΝ  ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  ΜΑΣ  φ.  127 

Ευχαριστούμε το μέλος του Συλλόγου μας 
Μαρία Κόντζογλου-Βελισσαράκου για την παραχώρηση. 

Οικογένειες Γεωργίου Γεωργούση-Κολιόμπεη 
και Γεωργίου Γεωργούση-Καπνοπώλη. 

Αγαπητά μέλη και φίλες -οι του Συλλόγου μας,
Θυμίζουμε την πρόσφατη ομόφωνη απόφαση του

Δ.Σ. του Συλλόγου μας σύμφωνα με την οποία η
διακοπή της ταχυδρομικής αποστολής της “ΦΩΝΗΣ”
μας θα ισχύσει από το πρώτο φύλλο (Νο 130) του
2024 και στο διάστημα αυτό θα οργανωθεί και πραγ-
ματοποιηθεί ο απαραίτητος έλεγχος του μητρώου των
μελών του Συλλόγου μας. Η βασική απόφαση σχετικά
με το θέμα δεν αλλάζει. Συγκεκριμένα η αποστολή
της “ΦΩΝΗΣ” μας θα συνεχιστεί μόνο σε όσους πα-
ραλήπτες δηλώσουν προς το Δ.Σ. τη θέλησή τους να
παραμείνουν παραλήπτες της, στα ταμειακά εντάξει
μέλη του Συλλόγου μας και τους παραλήπτες κατοίκους
εκτός της χώρας μας. Η απόφαση αυτή είναι τελική
και η επόμενη Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών
του Συλλόγου μας θα κληθεί να την επικυρώσει ή τρο-
ποποιήσει. Για όποια συνεννόηση επικοινωνείτε με
τα μέλη του Δ.Σ. όπως μπορείτε και στα τηλέφωνα
6974600569 κα Λιβανίου Πέγκυ και 6974144122 κα
Γκίργκις Αναστασία.

Ανδρονιάνοι 10-10-2023

ΤΟ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΤΟΥ  ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  

ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ - ΔΕΝΔΡΩΝ 

ΔΙΑΚΟΠH  ΤΗΣ  ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗΣ  ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ  ΤΗΣ  
«ΦΩΝΗΣ  ΤΩΝ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ - ΔΕΝΔΡΩΝ» 



Τις τελευταίες εβδομάδες βλέ-
πουμε γύρω μας, αν δεν έχουμε και
οι ίδιοι νοσήσει, πολλά νέα κρού-
σματα COVID. 

Τα νέα κρούσματα σε μεγάλο
βαθμό οφείλονται στο νέο στέλεχος
του κορωνοϊού, που του έχουν δώσει
το όνομα Έρις, από το όνομα της
αρχαίας θεάς Έριδας, που αντιπρο-
σώπευε τη διχόνοια και τη ζήλεια.

Η νόσηση που προκαλεί η Έριδα
στα νέα άτομα είναι ήπια, και τα πιο
συχνά της συμπτώματα είναι πονό-
λαιμος, καταρροή και πυρετός μέχρι
38ο-38,5οC, που διαρκούν λίγες μέρες. 

Η παραλλαγή αυτή είναι πιο μεταδοτική από τις προηγού-
μενες και γι’ αυτό είχαμε κι αυτή την έξαρση των κρουσμάτων
τους καλοκαιρινούς μήνες, που λογικά και με τη μέχρι σήμερα
εμπειρία θα έπρεπε να είχαν σημειώσει κάμψη. Η ηπιότητα
των συμπτωμάτων σε συνδυασμό με την χαλαρότητα λόγω
του καλοκαιριού συν το ότι πολλοί ξέχασαν ή ήθελαν να ξεχά-
σουν τον κορωνοϊό οδήγησε σε μείωση της εκτέλεσης δια-
γνωστικών τεστ και όλα αυτά είχαν σαν αποτέλεσμα την με-
τάδοση της λοίμωξης σε ευάλωτα άτομα, ηλικιακά αλλά και
λόγω χρονίων προβλημάτων υγείας.

Τη στιγμή που γράφεται το άρθρο αυτό νοσηλεύονται στα
νοσοκομεία πάνω από 800 ασθενείς με COVID και από αυτούς
οι 160 σε μονάδες εντατικής θεραπείας.

Πρόκειται για άτομα πάνω από 65 ετών με χρόνια προβλή-
ματα υγείας, τα οποία επιδεινώνονται από την COVID, με απο-
τέλεσμα την νοσηλεία σε νοσοκομείο και σε κάποιες περιπτώ-
σεις, όταν το χρόνιο υποκείμενο νόσημα επιδεινώνεται πολύ,
την εισαγωγή του ασθενή σε μονάδα εντατικής θεραπείας.

Και έχουμε μπροστά μας τον χειμώνα με την εποχιακή
γρίπη και τις άλλες λοιμώξεις του αναπνευστικού που θα προ-

στεθούν στην επιβάρυνση που προκαλεί ο κορωνοϊός.
Γι’ αυτό οι συστάσεις επανέρχονται και επικαιροποιούνται

και περιλαμβάνουν για τους χειμερινούς μήνες:
1. Την αποφυγή συνωστισμού σε κλειστούς χώρους. 
2. Τον καλό αερισμό των δημόσιων χώρων, όπου συνω-

στίζονται πολλά άτομα.
3. Την καθαριότητα και απολύμανση των χεριών μας.
4. Την χρήση μάσκας σε ιατρεία και φαρμακεία, ειδικά

από ευάλωτα άτομα και από άτομα με συμπτώματα όπως συ-
νάχι, πονόλαιμο, ήπιο πυρετό, ακόμα και με αρνητικά διαγνω-
στικά τεστ (ταχείας ανίχνευσης ή αυτοδιάγνωσης).

5. Αποφυγή επαφής με ηλικιωμένα άτομα ή με άτομα με
χρόνια νοσήματα εάν υπάρχει υπόνοια νόσησης από COVID
ή/και γρίπη.

6. Εμβολιασμός των ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων
τόσο με το επικαιροποιημένο αντιγριπικό όσο και με το
εμβόλιο κατά του κορωνοϊού.

7. Εάν νοσήσει ένα άτομο με σοβαρά χρόνια νοσήματα ή
ηλικίας πάνω από 65 ετών με COVID καλό θα είναι, ακόμα και
αν τα συμπτώματα είναι στην αρχή ήπια, να μιλήσει με τον
γιατρό του προκειμένου να λάβει αντιική θεραπεία γιατί έτσι
μειώνονται οι πιθανότητες σοβαρής νόσησης, που μπορεί να
τον οδηγήσει στο νοσοκομείο, αλλά και εμφάνισης διαφόρων
συμπτωμάτων για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Το ίδιο ισχύει και σε περίπτωση νόσησης από γρίπη.
Με όλα αυτά τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι οι οδηγίες 

αντιμετώπισης και πρόληψης σε επίπεδο εξωνοσοκομειακό 
παραμένουν ίδιες χωρίς ουσιώδεις μεταβολές.

Αυτό που αλλάζει είναι ότι τώρα ξέρουμε πιο πολλά και
πιο καλά την συμπεριφορά του ιού, διαθέτουμε φάρμακα για
την αντιμετώπιση της λοίμωξης και εμβόλια για την πρόληψη
της μετάδοσης και την ηπιότητα της νόσησης.

Η λήψη των ατομικών μέτρων προφύλαξης δείχνει κοινωνική
ευθύνη και δεν αποτελεί μόνο τρόπο ατομικής προστασίας. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  3ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ  2023 

ΠΑΝΗΓΥΡΙ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΟΙ  12/8/2023 

ΠΑΝΗΓΥΡΙ  ΔΕΝΔΡΑ  18/8/2023 

1- Έκδοση και διανομή του Φ. 127 Απρίλιος-Ιούνιος
2023 της εφημερίδας μας “Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑ-
ΝΩΝ-ΔΕΝΔΡΩΝ ΚΥΜΗΣ”.

2- Ενημέρωση, παρακολούθηση και βελτίωση λειτουργίας
του site μας www.andronianoi.gr και των άλλων μας
μέσων επικοινωνίας.

3- Οργάνωση των ποικίλων εκδηλώσεών μας Καλο-
καίρι 2023 στις οποίες υπάρχει εκτενής αναφορά σε
άλλες σελίδες του φύλλου αυτού της “ΦΩΝΗΣ”. 

4- Τακτική κάθε μήνα συνεδρίαση του Διοικητικού
Συμβουλίου με τη νέα του σοβαρά ανανεωμένη σύνθεσή
του.  

5- Εκδρομή 21/10/2023 με μεγάλη επιτυχία και με έξοδα
μετάβασης δωρεάν από τον Σύλλογο, στην Ακρόπολη,
στο Μουσείο της Ακρόπολης, βόλτα στην Πλάκα, τα
Αναφιώτικα κ.λπ. και τέλος στο εργαστήρι του Γιώργη
Βαρλάμου όπου ο μεγάλος καλλιτέχνης ζούσε και δημι-
ουργούσε, και όπου μας υποδέχτηκαν και μας ξενάγησαν
από το ΚΚΕ η κα Εύα Μελά και συνεργάτιδές της. Θυμί-
ζουμε πως ο Γιώργης Βαρλάμος έχει αφήσει με τη δια-
θήκη του τα έργα του και το χώρο αυτό στο ΚΚΕ, του
οποίου τα αρμόδια όργανα με τον πρέποντα σεβασμό ανα-
δεικνύουν. 

6- Η λειτουργία των 2 χορευτικών τμημάτων συνεχίζεται
κανονικά.  

7- Επισκευαστικές εργασίες και εργασίες καθαρισμού
στους χώρους των Δημοτικών μας Σχολείων. 

8- Συμμετοχή στην εξελισσόμενη προσπάθεια 70 και πλέον
φορέων κατά της εγκατάστασης ανεμογεννητριών
στην Κεντρική Εύβοια και στα βουνά μας.

9- Συνεργασία με το Τοπικό Κοινοτικό Συμβούλιο για
θέματα του χωριού. 

Αγαπητοί φίλοι, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου
μας σχεδιάζει, οργανώνει, δημιουργεί, κοινοποιεί, δυνατά και
αισιόδοξα. Η συνεργασία μας με το Κοινοτικό μας Συμβούλιο
είναι πάντα ενεργή και ουσιαστική. Ευχαριστούμε όσες και
όσους πήραν μέρος στην πραγματοποίηση των παραπάνω
και άλλων ενεργειών και εκδηλώσεων και τους χορηγούς 
εμφανείς και αφανείς. Το κάλεσμά μας προς τα μέλη και τις
φίλες-ους μας στην αναγκαία συντονισμένη συμμετοχική
δράση, είναι βέβαια διαρκές. 

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΔΡΑΣΗΣ  
3ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ  2023  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ 
(ανατρέξτε  επίσης  στα  site,  fb  του  Συλλόγου  μας  &  στη  “ΦΩΝΗ”  μας) 

Σε  έξαρση  και  πάλι  ο  κορωνοϊός.
Τι  πρέπει  να  κάνουμε;

ΘΕΜΑΤΑ  ΥΓΕΙΑΣ

Γράφει 
ο Πνευμονολόγος 

Κώστας Ν. Μανάρας 

Δωρεά  Laptop,  projector  και  ηχείων 
για  τις  ανάγκες  του  Συλλόγου  μας

Ο Προοδευτικός Σύλλογος Ανδρονιάνων-Δένδρων
ευχαριστεί θερμά την οικογένεια Ιωάννη Τσαπαλιάρη
για τη δωρεά ενός Laptop, ενός projector και ηχείων για
τις ανάγκες του Συλλόγου μας. 

Ευχόμαστε στην οικογένεια Τσαπαλιάρη υγεία και
μακροζωία. 
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Παναγιώτης-Άγγελος Κωνσταντίνου, 7 ετών Άννα-Μαρία Ποντίκη, 10 ετών Ευαγγελία Νικολιά, 9 ετών Κατερίνα Νικολιά, 12 ετών 

Αρετή Μολέ, 8 ετών Δήμητρα Αγγελοπούλου, 8 ετών Δημήτρης Μπελιάς, 3,5 ετών Θησέας Αναγνωστόπουλος, 10,5 ετών 

Μαρίλια Σταυροπούλου, 7 ετών Θανάσης-Φώτης Κωνσταντίνου, 7 ετών Δήμητρα Συρινάκη, 10 ετών Χρυσάλια Τσεκούρα, 9 ετών 

Νοέλ Τότσι, 8 ετών Μαρία Λιβανίου, 6 ετών Ιωάννα Μπελιά, 11 ετών Ευαγγελία Τσομάκα, 12 ετών 

Βασιλική Τσεκούρα, 7 ετών Ελπίδα Σκιρλή, 6,5 ετών Θεοδοσία Μπελιά, 6 ετών Μαρίλια Πόγκα, 11 ετών 

Αθανασία Τσίπου, 4 ετών Κατερίνα Βλαστάρη, 5 ετών Ραφαήλ Σκουλίκας, 5 ετών Ευαγγελία Τσίπου, 8 ετών 

Αριάδνη Αναγνωστοπούλου, 11 ετών Αντώνης Βλαστάρης, 3 ετών Δημήτρης Μυλωνάς, 4,5 ετών Βαγγέλης Νικολιάς, 8,5 ετών 
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ΟΛΑ  ΤΑ  ΕΡΓΑ  ΤΟΥ  ΠΑΙΔΙΚΟΥ  ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ  ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ  7-8-2023 

μαζί με τους γονείς τους να έρθουν στο χωριό μας για να
διασκεδάσουν, να γελάσουν, να συναναστραφούν με άλλα
παιδάκια και να παίξουν με τα φουσκωτά που στήθηκαν στο
γήπεδο των Ανδρονιάνων από τον Προοδευτικό Σύλλογο 
Ανδρονιάνων-Δένδρων για αυτά. 

Ήταν μεγάλη μας έκπληξη και ταυτόχρονα μεγάλη μας
χαρά που το γήπεδο γέμισε με χαρούμενες φατσούλες που
έτρεχαν από το ένα φουσκωτό στο άλλο λες και τους είχες
χαρίσει τον κόσμο ολόκληρο. Αυτό θέλαμε και πιστεύω ότι
το καταφέραμε! Για άλλη μια φορά ευχαριστούμε όλους εσάς
που μας στηρίζετε με την αγάπη σας και νοιώθουμε την υπο-
χρέωση ότι την επόμενη φορά θα πρέπει να κάνουμε κάτι 
καλύτερο για σας, για τα παιδιά μας, για όλους μας! 

Τετάρτη 9 Αυγούστου: 
3η Ποδηλατοδρομία Ανδρονιάνων

Μια ημέρα δράσης και ενημέρωσης τελείωσε με πρωτα-
γωνιστές και πάλι τα παιδιά. Η 3η ποδηλατοδρομία είναι πα-
ρελθόν με μεγάλη συμμετοχή των παιδιών αλλά και ενηλίκων.
Δύσκολη η διαδρομή αλλά το ενδιαφέρον μεγάλο. Ευχαρι-
στούμε τον Διοικητή και το προσωπικό του Αστυνομικού τμή-
ματος Κύμης για την συνδρομή της Αστυνομίας σε αυτή την
διοργάνωση.

Οι νικητές της 3ης ποδηλατοδρομίας που μοιράστηκαν
κύπελλα και μετάλλια είναι οι εξής:

Νικόλαος Δήμου, χρυσό
Χρήστος Αγγελόπουλος, αργυρό
Νικόλαος Σαρλής, χάλκινο
Όλα τα παιδιά επιβραβεύτηκαν με ένα μετάλλιο ως ενθύμιο

της συμμετοχής τους! 
Ακολούθησε ένα ενημερωτικό σεμινάριο πρώτων βοηθειών

με ομιλητές τον κ. Παναγιώτη Αγγελόπουλο, καρδιολόγο και
τον κ. Τάσο Αναγνώστου, διασώστη και εκπαιδευτή του
ΕΚΑΒ.

Το κοινό έδειξε τεράστιο ενδιαφέρον και ιδιαίτερα τα
παιδιά που υπέβαλαν πολλές ερωτήσεις στους ομιλητές για
διάφορα θέματα όπως οι περιπτώσεις ανακοπής καρδιάς
(χρήση απινιδωτή), δάγκωμα φιδιού, πνιγμού είτε στη θάλασσα
είτε από φαγητό, επιληπτικής κρίσης κτλ. Δόθηκαν οι πρέ-

πουσες απαντήσεις και η βραδιά έληξε με την υπόσχεση να
ξαναβρεθούμε πάλι του χρόνου στο χωριό για μια 4η ποδη-
λατοδρομία με ακόμα περισσότερες συμμετοχές και νέο ενη-
μερωτικό πρόγραμμα σε άλλα θέματα υγείας. 

Σάββατο 12 Αυγούστου: Το Πανηγύρι Μας 

Το πανηγύρι του χωριού μας φέτος ήταν ένα από τα πιο
επιτυχημένα πανηγύρια με μεγάλη προσέλευση κόσμου (κό-
πηκαν 886 εισιτήρια χωρίς τα παιδιά). Ο Πέτρος Ίμβριος και η
Ιωάννα Λεγάκη με το συγκρότημά τους ξεσήκωσαν τον κόσμο
σε ένα ξέφρενο γλέντι μέχρι πρωίας. Προηγήθηκε η χορευτική
ομάδα παίδων του Συλλόγου, που έδωσαν το παρόν με παρα-
δοσιακούς χορούς. 

Τετάρτη 16 Αυγούστου 
Η παράσταση του Καραγκιόζη που είχε προγραμματιστεί

για τις 16 Αυγούστου ακυρώθηκε τελικά προς μεγάλη απο-
γοήτευση μικρών και μεγάλων λόγω ξαφνικής ασθένειας του
Καραγκιοζοπαίχτη. 

Παρασκευή Βράδυ 18 Αυγούστου 

Στις 18 Αυγούστου πραγματοποιήθηκε ένα DJ party στον
προαύλιο χώρο του Δημοτικού Σχολείου στα Δένδρα, με την
συμμετοχή πλήθους νεολαίας και όχι μόνο με ελεύθερη
είσοδο. 

Επισκόπηση  όλων  των  εκδηλώσεων  
που  έλαβαν  χώρα  στο  χωριό  μας  το  Καλοκαίρι  2023 

Συνέχεια από τη σελ. 1 

Μαρίνα Τότσι, 9 ετών Βαγγέλης Μπελιάς, 9 ετών Θανάσης Σκουλίκας, 3 ετών Θανάσης Σιδεράκης, 4,5 ετών 

Γιώργος Ζέρβας, 3 ετών Αναστασία Μιχαήλ, 4 ετών Όλγα Παπαδημητρίου, 11 ετών 

Φωτογραφικό  υλικό  
από  την  εκδρομή  μας  21/10/2023 
Φωτογραφικό υλικό από την επίσκεψη του Προοδευτικού

Συλλόγου Ανδρονιάνων-Δένδρων στην Ακρόπολη, το Μουσείο
της Ακρόπολης και την Έκθεση Ζωγραφικής και Εργαστήρι 
Χαρακτικής του ζωγράφου-χαράκτη Γιώργου Βαρλάμου. 

Ευχαριστούμε όλα τα παιδιά του χωριού μας, τους γονείς
τους, μέλη και φίλους του Συλλόγου μας για την συμμετοχή
τους σε αυτή την εξόρμηση στην Αθήνα η οποία στέφθηκε με
απόλυτη επιτυχία. 

Ευχαριστούμε επίσης την Κα Εύα Μελά, υπεύθυνη του
χώρου ζωγραφικής και χαρακτικής στο Εργαστήρι του Γιώρ-
γου Βαρλάμου για την εγκάρδια υποδοχή στον εκθεσιακό
χώρο του Εργαστηρίου, για την φιλοξενία, την ξενάγηση και
την επίδειξη χαρακτικής στα παιδιά και όλους τους φίλους και
μέλη του Συλλόγου που προσήλθαν αλλά και τα υπέροχα
δώρα που μας έδωσε για τον Σύλλογο και σε κάθε ένα από
τους επισκέπτες, μικρούς και μεγάλους. 

Επιφυλασσόμεθα να ανταποδώσουμε τη φιλοξενία. 



– Πινακωτή, Πινακωτή!
–Έλα απ’ το άλλο μου τ’ αυτί, γιατί είν’ η μάνα μου κουφή!
Όσοι έχουν γευτεί τη νοστιμιά και το άρωμα από το ψή-

σιμο σε ξυλόφουρνο, μπορούν να καταλάβουν τη διαφορά.
Αναμφίβολα ο φούρνος δεν ήταν απλά ένα μέσο για να φτιά-
χνεις φαγητό, αλλά τέχνη και μεράκι για το καλό φαγητό, που
απαιτούσε χρόνο, διάθεση και υπομονή, και φέρνει μνήμες στο
μυαλό αυτών που έζησαν και τράφηκαν από αυτόν.

Οι παλιοί σίγουρα θυμούνται τη μυρωδιά από τα κουλου-
ράκια αμμωνίας, που πλημμύριζε τους φούρνους κάθε γειτο-
νιάς τη Μεγάλη Εβδομάδα.

Σαφέστατα, η κοινωνική διάσταση των φούρνων ήταν εν-
διαφέρουσα, καθώς αποτελούσαν τόπο σύναξης, εστία συνάν-
τησης και πηγή ζωντάνιας. Περιμένοντας να ψηθεί το ψωμί ή
το φαΐ, αντάλλασσαν απόψεις, συζητούσαν, σχολίαζαν τα νέα
τους και αυτά του χωριού, γελούσαν, αστειεύονταν.

Στο χωριό μας, λοιπόν, στους Ανδρονιάνους η έκφραση
«πάω για ξύλα να κάψω/ανάψω το φούρνο» ήταν 
χαρακτηριστική για το πώς ξεκινούσε η ημέρα των συγχωρια-
νών και  έβρισκε την απάντηση: στο φούρνο της γειτονιάς.
Ενδεικτικά αναφέρουμε τους ακόλουθους ξυλόφουρνους: του
Φαφούτη, του Τραντά, της Σακέλενας, της Πινούς, της
Πυργιώτισσας, του Βούλγαρη, της Ευτυχίας, του Καπνο-
πώλη - σήμερα φούρνος Κωτσανούλα (ο μοναδικός μη οι-
κιακός ξυλόφουρνος του χωριού), του παπα-Βελιού, της
Μαρίας του Λιάκου, της Μυζήθρας στους Λενιάνους, της
Αφροδίτης του Σάκου, της Καλλιώς, του Μήτσου του
Παύλου, του Κωστάρα, της Κουφαλέξενας, της Γιωργού-
λενας, της Πόπης και πολλοί άλλοι.

Σωζόμενοι έως σήμερα ή όχι, οι οικιακοί φούρνοι του χω-
ριού αποτέλεσαν ζωτικής σημασίας για την καθημερινότητα
των συγχωριανών και αναπόσπαστο κομμάτι της ιστορίας και
της λαογραφίας ολόκληρης της ελληνικής επικράτειας. Όσοι
από αυτούς ακόμα χρησιμοποιούνται, συνεχίζουν να μας προ-
σφέρουν μυρωδιές και να δημιουργούν μνήμες συνδέοντας το
παρελθόν με το παρόν και το μέλλον.

Ο ΦΟΥΡΝΟΣ ΚΑΙ ΤΑ ΤΕΤΡΑΘΕΜΕΛΑ
Γράφει η Χριστίνα Σ. Δήμου

Πριν ενάμιση περίπου αιώνα γεννήθηκε σε ένα μέρος της
Κρήτης, που τότε το ονόμαζαν Χάνδακα, ένα αγόρι που όταν
θα μεγάλωνε θα έκανε την εξής διαπίστωση: «Τα τετραθέ-
μελα του κόσμου τούτου: ψωμί, κρασί, φωτιά, γυ-
ναίκα». Οι παλιοί οικιακοί φούρνοι και αυτά που κουβαλούν
μαζί τους, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, ίσως έχουν όλα
εκείνα τα χρώματα που ταιριάζουν στην εικόνα που ζωγράφισε
ο Καζαντζάκης για τα θεμέλια του κόσμου.

Πρώτα απ’ όλα είναι το ίδιο το ψωμί. Η εύκολη λύση για
τον πεινασμένο, η σχεδόν σίγουρη παρουσία στο τραπέζι, το
ταιριαστό συμπλήρωμα για τόσα γεύματα ετοιμαζόταν μέχρι
και πριν κάποιες δεκαετίες στους φούρνους που είχαν στις
αυλές τους πολλά από τα σπίτια του χωριού. Έτσι, ενώ σήμερα
όποιος φροντίζει για την ύπαρξη ψωμιού στο σπίτι πηγαίνει
στο κατάστημα και επιλέγει ανάμεσα σε πολλά είδη ξεφυσών-
τας κάπως για την ολοένα αυξημένη τιμή, τότε φρόντιζε ο
ίδιος να δώσει σχήμα και γεύση σε ό,τι θα έτρωγε ο ίδιος και
οι δικοί του. Είναι άδικο να πούμε πως ενδιαφερόταν περισ-
σότερο από το σύγχρονο alter ego του, απλώς ήταν διαφορε-
τικός ο τρόπος να δείξει την αγάπη και το νοιάξιμό του αφού
ήταν τόσο διαφορετικές οι συνθήκες ζωής. Αντί να ψάξει
στους φούρνους της γειτονιάς το αγαπημένο αρτοποίημα των
ανθρώπων του, ζύμωνε ο ίδιος φραντζόλα ή καρβέλι (ήταν
ομολογουμένως κάπως πιο περιορισμένες οι επιλογές). Αν ήταν
πιο ευφάνταστος και μερακλής μπορούσε να πλάσει τη mini
version τους ως ένα δώρο στα παιδιά του. Προφανώς, ο φούρ-
νος είχε την ευγενή καλοσύνη να ψήσει και άλλες λιχουδιές.
Στην περιοχή μας για παράδειγμα, μπαινόβγαιναν συχνά στο
εσωτερικό του ταψιά μπακλαβάδες που η μυρωδιά τους θα
έκανε τις αυλές και τα σπίτια ένα μάλλον απαγορευτικό μέρος
για τους ανυπόμονους. Και ίσως εδώ βρίσκεται μία από τις πιο
ουσιώδεις διαφορές με το τώρα: ό,τι επρόκειτο να σταθεί στο
κέντρο του τραπεζιού είχε γεμίσει με την παρουσία του τον
χώρο πριν καν εμφανιστεί.

Ο φούρνος, βέβαια, εκτός από την όσφρηση έπαιζε και με
την αίσθηση της αφής, ακόμα και της ακοής. Ένιωθες την θερ-
μοκρασία του ψωμιού όταν το έβγαζες από εκεί μέσα, ο ήχος
σου υπενθύμιζε πως κάτι ετοιμάζεται να εμφανιστεί στο τρα-
πέζι. Ήταν ο ήχος αυτής της φωτιάς που για να δημιουργηθεί
έπρεπε να είχες κουβαλήσει τα προσανάμματα και να τα είχες
χρησιμοποιήσει με τον κατάλληλο τρόπο. Και για να πιάσουν
όλα αυτά τόπο ήταν αναγκαία η προετοιμασία του φούρνου,
το άναμμά του και άλλες φορές πριν το πρώτο φούρνισμα
ώστε η θερμότητα να μπορεί να κατακλύσει το εσωτερικό του.

Το ζύμωμα, τα προσανάμματα, το φούρνισμα ήταν κατά
κύριο λόγο αρμοδιότητες των γυναικών σε μια διαδικασία που
έτσι και αλλιώς έμοιαζε γυναικεία υπόθεση. Όταν, λοιπόν, κά-
ποια γυναίκα του χωριού, που δεν διέθετε στο δικό της σπίτι
φούρνο, ήθελε να ψήσει το καρβέλι ή το γλυκό της μπορούσε
να πάει όχι μόνο ως τα «Σαπουντζάνικα» ή τον «Σινανά»
αλλά και στην «Σινούλα», την «Πέπαινα» ή την «Μαρία
του Λιάκου». Σε εποχές που τα αντρικά ονόματα κυριαρχού-
σαν οι οικιακοί φούρνοι ξεστράτιζαν λιγάκι, ίσως ακριβώς γιατί
ήταν οικιακοί, άνηκαν δηλαδή στον χώρο που παραδοσιακά
ταυτιζόταν με την γυναίκα. Έτσι, οι φραντζόλες πριν φαγω-
θούν θα περνούσαν από του «Πολύβιου» ή του «Αλέκου
του Σαρρή» αλλά μπορεί και από της «Σταμάταινας», της
«Ασηνούλας του Βαρλάμου» ή της «Μαριούρας».

Και μπορεί οι νοικοκυρές όσο περίμεναν να ψηθούν τα κα-
λούδια τους να μην έπιναν το κρασάκι τους αφού είχαν τόσες
άλλες δουλειές να κάνουν αλλά η όλη διαδικασία θύμιζε, με
λίγη φαντασία, την ιεροτελεστία μιας παρέας που μοιράζεται
μια τέτοια στιγμή μέσα στην μέρα. Και μάλλον η λέξη «μοίρα-
σμα» είναι η κατάλληλη για να περιγράψει την ομοιότητα δύο,
κατά τ’ άλλα, διαφορετικών συνθηκών. Όπως λίγοι φίλοι θα
έβαζαν στα ποτήρια τους από τον ίδιο κατρούτσο, θα έτρωγαν
από τους ίδιους μεζέδες, θα κάθονταν στο ίδιο τραπέζι, έτσι
δυο-τρεις γυναίκες θα έκαναν την «κολεγιά» τους. Θα έφερ-
ναν την ίδια ποσότητα από τα απαραίτητα υλικά, θα ζύμωναν
παρέα τα ψωμιά τους και θα τα έβαζαν στον ίδιο φούρνο.
Όταν τα φραντζολάκια και τα καρβέλια ήταν έτοιμα θα έπαιρνε
η καθεμιά τον αριθμό που της αναλογούσε χωρίς να έχει ση-
μασία αν ήταν αυτά που είχε ζυμώσει ή όχι.

Ίσως, λοιπόν, αυτό να μας συγκινεί μέχρι και σήμερα: πως
ένα μόνο κομμάτι της καθημερινότητας του τότε αγκαλιάζει
σφικτά μα διακριτικά τόσες έννοιες, αισθήσεις και στιγμές. Και
μπορεί αυτό να μας υπενθυμίζει μια τέτοια συνειδητοποίηση:
πως αν παρατηρήσουμε καλά στο σήμερα όλο και κάτι θα
βρούμε που θα περικλείει, χωρίς να το φωνάζει, λίγα από τα
θεμέλια του κόσμου. 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΞΥΛΟΦΟΥΡΝΟΙ
Από την Ελένη Καλαμπαλίκη (Λάγιου)

Παλιά σε όλα τα χωριά σχεδόν σε κάθε σπίτι,
μύριζε ο ξυλόφουρνος και σού ‘σπαγε τη μύτη.
Ο φούρνος ο χωριάτικος φτιαγμένος με μεράκι,
έψηνε και μας έδινε ζεστό φρέσκο ψωμάκι.
Το χτίσιμο γινότανε με άμμο και ασβέστη,
και πέτρες εξωτερικά για να κρατά τη ζέστη. 
Στο θόλο του, του έβαζαν κομμάτια κρεμμύδια,
για να κρατά ώρες καυτός να ψήνει και κοψίδια.
Με πλάκες στο εσωτερικό το πάτωμα θα γίνει,
πέτρινες ή πήλινες ψημένες στο καμίνι. 
Ο χώρος του είναι ευρύχωρος το άνοιγμα μεγάλο,
για να χωρά πολλά ταψιά ψωμιά και ό,τι άλλο. 
Κάτω απ’ το φούρνο ακριβώς εκεί φτιάχνανε κάτι,
φουρνόλακα ονομάζεται και είναι για τη στάχτη.
Τέλος φτιαχνόταν η σκεπή το φούρνο να στολίσει,
κι ο φούρνος ήταν έτοιμος τα φαγητά να ψήσει.
Το στόμα το ημιστρόγγυλο που κλείνει με πορτάκι,
που έχει μπροστά για πιάσιμο ένα μικρό χεράκι.
Πριν από κάθε φούρνισμα με κλάρες θα ανάψει,
και με φουρνόξυλα πρέπει καλά να κάψει.
Με τον γκράβαλο μετά τη στάχτη θα τραβήξουν,
με την πανιάρα έπειτα το φούρνο θα πανίσουν. 
Και ο φούρνος είναι έτοιμος και οι νοικοκυράδες,
φέρνουν ψωμιά με τις πινακωτές ψητά για τους ταβάδες.
Μαζεύονταν όλες μαζί καλούδια για να ψήσουν,
και όληνε τη γειτονιά να τη μοσχομυρίσουν. 
Γύρω απ’ το φούρνο κάθονταν και λέγαν τα δικά τους,
μέχρι να γίνουν τα ψητά να φάει η φαμελιά τους.
Ζωντάνευε έτσι η γειτονιά και οι σχέσεις μεταξύ τους,
γίνονταν και πιο στενές και ομόρφαινε η ζωή τους. 
Παρόλο που ήταν φτωχικά την εποχή εκείνη,
η ζωή ήταν πιο ανθρώπινη κι αυτό πρέπει να μείνει.
Φούρνοι υπήρχανε πολλοί εδώ στους Ανδρονιάνους,
επίσης είχαν αρκετούς και στους Καρασαλιάνους.
Ο κεντρικός ο φούρνος μας ήταν του Καπνοπώλη,
που ήτανε επαγγελματικός και εκεί ψωνίζανε όλοι.
Και η σκυτάλη πέρασε μετά στον Κωτσανούλα,
που κράτησε την παράδοση φούρναρης με τη βούλα.
Οι φούρνοι της γειτονιάς ήτανε του Λιάκου,
του Λάγιου, του Παπαβελιού, του Νίκου του Τσινιάκου.

Ήτανε του Καρατζού του Γεωργούλη, της Μπουρίνας,
του Κλεομένου της Γιάννενας, του Σακέλη, της Σινανίνας.
Του Γιώτη και του Μυλωνά, της Μοναχογίνας,
του Πόπου και του Καρτσιμά του Σαμψών και της Μπελιήνας.
Ήτανε της Διοφύλενας της Αμαλίας, του Καλυβίτη,
στα Δέντρα ήτανε και εκεί της Μαρίας του Σκοπελίτη.
Της Ερασμίας, του Σαπουτζή, του Μαχούση του Νίκου,
της Αγόρως, της Νικάκενας, και της Σούλας του Λύκου.
Του Βαγγελάκη ήτανε του Γιάννη του Κακούρη,
και όλοι αυτοί οι φούρνοι μας ήτανε πρώτη μούρη. 
Τα χρόνια όμως άλλαξαν τώρα τι να λέμε,
άλλοι φούρνοι γκρεμίστηκαν και άλλοι πια δεν καίνε.
Τώρα ήρθε στη θέση τους ηλεκτρικό φουρνάκι,
πατάς μόνο ένα κουμπί και έτοιμο το ψωμάκι.
Οι ηλεκτρικές οι συσκευές που ήρθαν στην πορεία,
είναι για τη νοικοκυρά μεγάλη ευκολία. 
Όμως όσες συσκευές και αν έρθουν στην Ελλάδα,
το ψήσιμο στον ξυλόφουρνο έχει άλλη νοστιμάδα. 
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ΤΑ  ΜΑΓΕΙΡΕΜΑΤΑ  ΤΩΝ  ΞΥΛΟΦΟΥΡΝΩΝ 
Συνέχεια από τη σελ. 1 

Είμαι του ήλιου η θυγατέρα η πιο απ’ όλες χαϊδευτή
Χρόνια η αγάπη του πατέρα σ’ αυτό τον κόσμο με κρατεί
Όσο να πέσω νεκρωμένη αυτόν το μάτι μου ζητεί.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη.

Όπου και αν λάχει κατοικία δε μ’ απολείπουν οι καρποί.
Ως τα βαθιά μου γηρατειά, δεν βρίσκω στην δουλειά ντροπή.
Μ’ έχει ο θεός ευλογημένη, και είμαι γεμάτη προκοπή.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη.

Εδώ στον ίσκιο μου μ’ αποκάτω ήρθ’ ο Χριστός να αναπαυθεί
Κι ακούστηκ’ η γλυκιά λαλιά του λίγο προτού να σταυρωθεί.
Το δάκρυ του, δροσιά αγιασμένη, έχει ’ς τη ρίζα μου χυθεί.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη.

Και φως παράστατο χαρίζω εγώ στην άγρια τη νύχτα.
Τον πλούτο πα δεν τον φωτίζω, συ μ’ ευλογείς φτωχολογιά.
Κι αν απ’ τον άνθρωπο διωγμένη, με φέγγω μπρος στην Παναγιά.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη. 

Η  ελιά
Κωστής  Παλαμάς 

“ΝΕΟΣ ΑΣΤΕΡΟΣ” τ. 22 Άνοιξη 2023 του Μιχάλη Ποντίκη
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ΟΠΣΕ  ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ  ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

ΤΑ  ΚΟΤΥΛΑΙΑ  ΑΠΕΙΛΟΥΝΤΑΙ  ΒΑΝΑΥΣΑ 
ΑΝΑΓΚΑΙΑ  Η  ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ  ΜΑΣ 

Καλό μήνα από την ΕΠΠΠΟ Κύμης.
Επικοινωνούμε μαζί σας για δύο λόγους. Πρώτον,

σας αποστέλλουμε ηλεκτρονικά (επισυναπτόμενο) το
ενημερωτικό φυλλάδιο που κυκλοφόρησε με αφορμή
την ομιλία του κ. Δ. Κωστόπουλου, αναπληρωτή καθη-
γητή του ΕΚΠΑ στον τομέα της Ορυκτολογίας και 
Πετρολογίας, στις Κονίστρες, στις 5 Ιουλίου 2023. 
Η ομιλία του με θέμα "Κύμη: η γεωλογική κληρονομιά
θεμέλιο βιωσιμότητας και ευημερίας" αναδεικνύει την
Κεντρική Εύβοια ως έναν μοναδικό γεώτοπο ιδιαίτερου
ενδιαφέροντος. Παράλληλα, υπογραμμίζεται η δυνα-
τότητα ήπιας ανάπτυξης της περιοχής μέσω του γεω-
τουρισμού.

Δεύτερον, η ΕΠΠΠΟ Κύμης αποφάσισε να απευ-
θυνθεί σε όλους τους συλλόγους με τους οποίους
έχουμε συνυπογράψει τις 3 βασικές ιδέες και θέσεις
μας:

• Ναι στο Εθνικό Πάρκο Κεντρικής Εύβοιας
• Όχι στους ΑΣΠΗΕ
• Όχι στην ιδιωτικοποίηση του Νερού.
Στόχος είναι η συγκέντρωση του απαραίτητου χρη-

ματικού ποσού για την κάλυψη των δικαστικών εξόδων
που απαιτούνται για τις δίκες στις 20 Οκτωβρίου
(Αίτηση Ακύρωσης κατά της ΡΑΕ ενώπιον του Διοικη-
τικού Εφετείου Αθηνών) και 8 Νοεμβρίου (Αίτηση Ακύ-
ρωσης της ΑΕΠΟ με ΑΔΑ: 623Ψ4653Π8-ΧΜΙ κατά του

Υπουργού Περιβάλλοντος ενώπιον του ΣτΕ), οι οποίες
αφορούν τον ΕΛΑΚΤΩΡΑ – Ευβοϊκός Βορέας και τα
αιολικά πάρκα της Κεντρικής Εύβοιας. Το ποσό ανέρχεται
συνολικά στις 4.000€. Η συνεισφορά όλων μας 
-καθώς είμαστε πολλοί- με ένα μικρό ποσό πιστεύουμε
πως θα είναι αρκετή ώστε να καλυφθούν τα δικαστικά
έξοδα και μόνον αυτά, καθώς η προσφυγή γίνεται
πάντα αφιλοκερδώς από τον κ. Δ. Δ. Σουφλέρη.

Η κατάθεση μπορεί να γίνει είτε σαν δωρεά προς
την Εταιρεία Περιβάλλοντος Κύμης μέσω PayPal (link
λίγο πιο κάτω), είτε σε προσωπικό λογαριασμό μέλους
της Εταιρείας Περιβάλλοντος Κύμης, (δίνεται λίγο πιο
κάτω) είτε σε προσωπική συνάντηση με κάποιο μέλος
της Εταιρείας.

Για οποιαδήποτε πληροφορία μπορείτε να καλέσετε
την Μαριάννα στο 6932277058 ή την Ασημένια στο
6932563210. 

Τέλος, να επισημάνουμε ότι είναι ανάγκη η συγ-
κέντρωση του ποσού να γίνει έως τις 18 Οκτωβρίου
ώστε να μπορέσουμε να ανταπεξέλθουμε στα έξοδα
του πρώτου δικαστηρίου της 20ής Οκτωβρίου.

Θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε εκ των προτέρων
για την συνεισφορά σας. Είναι κυριολεκτικά πολύτιμη.

Μόνο ενωμένοι θα μπορέσουμε να διεκδικήσουμε
αυτό που είναι πραγματικά καλό για τον τόπο και τους
ανθρώπους του. 

ΕΠΠΠΟ  ΚΥΜΗΣ - ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΚΥΜΗΣ 

Το σημερινό newsletter είναι αφιερωμένο στην Υπόθεση της Οκτω-
νιάς, Αυλωναρίου, Μονής Αγ. Χαραλάμπους κλπ. 

Η ενεργειακή κοινότητα (ENIA) με ταχυδακτυλουργικό τρόπο συ-
νεχώς τροποποιεί, μεταβάλλει τις άδειες, τις θέσεις κλπ. 

Ήδη έχουμε υποβάλλει Υπόμνημα και Αίτηση Θεραπείας. Ομοίως
και ο Μητροπολίτης Καρυστίας, σε μία θετικότατη σύμπραξη μαζί μας,
για να προστατεύσουμε το περιβάλλον του τόπου μας!

Πριν δύο ημέρες για το θέμα αυτό, αλλά και για τους ΑΣΠΗΕ στο
Μακρυχώρι, έγινε συνάντηση με τον Προϊστάμενο της ΕΦΑ Ευβοίας.

Ενημέρωση για τα συμπεράσματα από αυτήν την συζήτηση και τις
αναγκαίες επόμενες κινήσεις έγινε την Τετάρτη το βράδυ, διαδικτυακά,
προς τα μέλη μας και τους συνεργάτες από άλλους συλλογικούς φο-
ρείς.

Βρισκόμαστε μέσα σε μία απίστευτα δύσκολη, κρίσιμη και σημαντική
στιγμή. Σας καλούμε κοντά μας, όχι στα λόγια αλλά στα έργα και τον
αγώνα! 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
ΚΥΜΗΣ  ΣΤΙΣ  20/10/2023 

Μιχάλης Μπουρμπούλης (1949-20.7.2023)
«…Σου στέλνω χαιρετίσματα
με δυο μικρά πουλιά
λιγότερα συνθήματα 
και πιο πολλή δουλειά…»

Μας άφησε πολλούς εξαι-
ρετικούς στίχους τραγουδιών
σαν κι αυτούς που ερμήνευσε
αρχικά η Χαρούλα Αλεξίου
σε μουσική Σταύρου Κου-
γιουμτζή.

Γιάννης Ιωαννίδης (1945-4.10.2023)
Έλληνας κα-

λαθοσφαιριστής,
προπονητής και
πολιτικός. Ανα-
γνωρίζεται ως
ένας από τους κο-
ρυφαίους προπο-
νητές στην ιστο-
ρία του ελληνικού

μπάσκετ. Συνολικά κατέκτησε 12 Πρωταθλήματα και
6 Κύπελλα. Χαρακτηριστικά διακριτός ως συμπεριφορά
στα γήπεδα μπάσκετ και ως άξιος πρωτοπόρος και 
δημιουργός σε αυτά. 

Λευτέρης Χαψιάδης (1953-2.10.2023)
Σπάνια η παρακαταθήκη

του ως στιχουργού καθώς
είχε γράψει πάνω από 500
τραγούδια. Εμβληματική επι-
τυχία το «Μία είναι η ουσία».
Στίχους του είχαν τραγουδήσει
ο Στέλιος Καζαντζίδης, η

Χάρις Αλεξίου, ο Γιώργος Νταλάρας, ο Στράτος
Διονυσίου, η Ελένη Βιτάλη, ο Μανώλης Μητσιάς
κλπ. 

Μαίρη Χρονοπούλου 
(1933-6.10.2023) 

Από τις πιο γνωστές πρωτα-
γωνίστριες ιδιαίτερα στο σινεμά
σε πολλούς διαφορετικούς ρόλους
στους οποίους ανταποκρίθηκε πολύ
καλά έως υπέροχα.

Χρόνης Αηδονίδης 
(1928-23.10.2023)
Από τη Θράκη με τα Θρακιώ-

τικα σήκωσε ψηλά την παραδο-
σιακή Ελληνική μουσική βάζοντάς
τα στη ζωή μας οριστικά. 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ  -  ΑΠΟΥΣΙΕΣ  ΜΑΣ 



• Ο Δημήτρης Μυλωνάς και η
Σταυρούλα Καλαμπαλίκη βάφτισαν
το αγοράκι τους στον Ιερό Ναό 
Εισοδίων της Θεοτόκου στους 
Ανδρονιάνους στις 16/9/2023 και
του έδωσαν το όνομα Νικόλαος.
Να τους ζήσει ο Νικολάκης, να
είναι γερός και καλότυχος. 

• Ο Ερατοσθένης Πασχαλίδης και η Λεμονιά Φώτη (εγγονή
της Κας Αγγελικής Καλαμπαλίκη) τέλεσαν το γάμο τους στις
30/9/2023 στην εκκλησία της Αγίας Τριάδας στην Κύμη και 
βάπτισαν το κοριτσάκι τους. Τα ονόματα της νεοφώτιστης 
Μαρία-Ευαγγελία. Να ζήσουν και να είναι ευτυχισμένοι. 

ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΥΜΗΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΪΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ Η ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ «ΤΑ ΚΟΥΜΙΩΤΙΚΑ» 

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ Γ. ΠΕΠΠΑ
Το βιβλίο αυτό («ΤΑ ΚΟΥΜΙΩΤΙΚΑ. ΤΟ ΓΛΩΣΣΙΚΟ ΙΔΙΩΜΑ

ΚΥΜΗΣ, ΚΟΝΙΣΤΡΩΝ, ΑΥΛΩΝΑΡΙΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ
ΤΟΥΣ») εκδόθηκε το καλοκαίρι του 2022. Δεν ομιλώ ως
αρμόδιος να εκφραστώ κριτικά για την επάρκεια του βιβλίου
και των συντελεστών του σε σχέση με το περιεχόμενό του
αλλά και την συνολική παρουσία της Εταιρείας Ευβοϊκών
Σπουδών (Ε.Ε.Σ.). Τα των εκδόσεων της Ε.Ε.Σ. μπορώ να πω
ότι τα παρακολουθώ καλά όντας και κάτοχος των περισσότερων
τόμων από τους πρώτους της ξεκινώντας. Το έργο της ΕΕΣ
είναι κορυφαίο για το νησί μας και πολύ σημαντικό ως εκπρό-
σωπος της Ιστορίας και του πολιτισμού της Εύβοιας στο Ελ-
λαδικό και ευρύτερο περιβάλλον. Ερευνώντας το βιβλίο αυτό
εντόπισα κάποια στοιχεία από τα οποία αποκτώ κάθε δίκιο να
καταθέσω την έντονη διαμαρτυρία μου. Για δύο για την ώρα
λόγους. Στο βιβλίο αυτό χρησιμοποιείται ως πρωτογενής πηγή
και το έργο του Γιάννη Γ. Ντεγιάννη «ΟΠΩΣ ΤΑ ΜΙΛΟΥΝ ΣΤΟ
ΧΩΡΙΟ ΤΗΣ ΜΑΝΑΣ ΜΟΥ Ανδρονιάνοι του Δήμου Κοτυλαίων
Ευβοίας», συγχωριανού μας από τη μητέρα του, του οποίου
έργου οι νόμιμοι κληρονόμοι έχουν παραχωρήσει αποκλειστικά
τα δικαιώματα χρήσης, δηλαδή αξιοποίησης και ανάδειξής
του, στον ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝ-
ΔΡΩΝ. Η προσπάθεια ανάδειξης του έργου του Γ.Γ. Ντεγιάννη
από τον ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝΔΡΩΝ
που απαιτεί μεγάλη προσοχή και υπεύθυνη αντιμετώπιση,
προχωρά αργά και σταθερά. Ο πρώτος λοιπόν λόγος της
έντονης διαμαρτυρίας μου είναι πως ποτέ δεν ζητήθηκε η
άδεια του ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝ-
ΔΡΩΝ με την παραπάνω ιδιότητά του ούτε όσο γνωρίζω, των
μόνιμων κληρονόμων Γ.Γ. Ντεγιάννη, για να αποτελέσει πηγή
για την έκδοση αυτή της Ε.Ε.Σ. Κύμης. Αναφέρεται μόνο στη
μέση της σελίδας 16 ως «…ειδική μνεία πρέπει να γίνει στο
κείμενο του Ιωάννη Ντεγιάννη “Γλωσσική ύλη εξ Ανδρονιάνων
Ευβοίας. Όπως τα μιλούν στο χωριό της μάνας μου”. Πρόκειται
για πρωτότυπο, αδημοσίευτο χειρόγραφο, που αντιγράψαμε,
στοιχεία από το οποίο περιλάβαμε στο λεξικό…» Ο δεύτερος
λόγος είναι η αναφορά στο τέλος της σελίδας 229 στη λέξη
Αρρηνός. Εκεί η προχειρότητα της όλης προσπάθειας των
υπεύθυνων της συγγραφής και της έκδοσης κτυπάει κόκκινο.
Μη έχοντας ούτε επαρκή επαφή με το γλωσσικό ιδίωμα των
Ανδρονιάνων έτσι που να τους προβληματίσει η πράγματι μη
σαφής στο σημείο εκείνο χειρόγραφη αναφορά του Γ.Γ. Ντε-
γιάννη, αναφέρουν επί λέξει «Αρρηνός (ο) βαφή βερνικιού,
επίσης αρρηνός ονομάζεται ο καρπός του αρρηνού…» αντί
του ορθού «Αρρηνός (ο) Συκιά σερνική. Επίσης αρρηνός ονο-
μάζεται ο καρπός του αρρηνού…» Ούτε καν τα συμφραζόμενα
δεν εξέτασαν. Οποία προχειρότητα.

Στο κοντινό σχετικά παρελθόν υπήρξε επαφή μου εκ
μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Προοδευτικού Συλλόγου
Ανδρονιάνων-Δένδρων με μέλη του Δ.Σ. της Ε.Ε.Σ. τμήμα
Κύμης μεταξύ των οποίων και ο κος Δημήτρης Γ. Πέππας που
υπογράφει την έκδοση αυτή της Ε.Ε.Σ. όπου συζητήθηκε η
συνεργασία για την ανάδειξη του έργου του Γ.Γ. Ντεγιάννη.
Η συνεργασία αυτή έμεινε στα σχέδια και δεν δημιούργησε
κανένα τετελεσμένο επί του συγκεκριμένου. 
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ  ΣΕ  ΣΥΝΤΟΜΙΑ 
Γράφει ο Σταμάτης Δ. Σπύρου 

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ - ΓΑΜΟΙ - ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 

ΝΕΟΣ ΑΣΤΕΡΟΣ - ΤΕΥΧΟΣ 23 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023 

ΤΟ ΡΟΠΤΡΟ - ΤΕΥΧΟΣ 69 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023 

ΨΗΛΑ, ΣΤ’ ΑΠΑΤΗΤΑ ΒΟΥΝΑ 
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΑΝΩΤΗΣ 

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ - ΤΕΥΧΟΣ 7 
ΙΟΥΛΙΟΣ 2023 

• Στις 14 Αυγούστου 2023 ο Κωνσταντίνος Δήμου και η
Ζουμπουλιώ Νικολιά έφεραν στον κόσμο ένα υγιέστατο κορι-
τσάκι. Να τους ζήσει, να είναι γερό και τυχερό. 

• Η Ηλιάνα Βάρδα και ο Χαράλαμπος Καρλής παντρεύτηκαν
στις 19 Αυγούστου 2023 στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στην
παραλία της Κύμης. Να ζήσουν!

• Στις 19 Αυγούστου 2023 στον Άγιο Συμεών στους
Ταξιάρχες Κονιστρών βάφτισαν τον γιο τους ο Βελισσάριος
και η Μαρία Σπίθα. Το όνομα αυτού Νικόλας. Να τους ζήσει ο
Νικόλας, να είναι γερός και καλότυχος. 

1. Ελένη Κωτσή του Νικόλαου και της Αρετής, Πανε-
πιστήμιο Αιγαίου, Ναυτιλίας & Επιχειρημ. Υπηρεσιών
(Χίος). 

2. Ελένη Μπόνου του Βλάση και της Ελευθερίας,
Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού Ηπείρου, Σχολή Πλοιάρχων,
Πρέβεζα.

3. Σωτήριος-Αλέξανδρος Μερκάτης του Λεονάρδου
και της Μαρίας, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Δασολογίας-
Ξύλου και Σχεδιασμού (Καρδίτσα). 

4. Εισοδία Καλούδη του Νικόλαου και της Αγγελικής,
Πανεπιστήμιο Δυτ. Αττικής, Αγωγής & Φροντίδας στην
Πρώιμη Παιδική Ηλικία (Αιγάλεω). 

ΠΟΛΛΕΣ ΕΥΧΕΣ. ΓΟΝΙΜΕΣ ΚΑΙ ΟΜΟΡΦΕΣ ΟΙ ΣΠΟΥ-
ΔΕΣ ΤΟΥΣ. 

• Ο Τριαντάφυλλος Κούσουλας
και η Μαρία Χατζηνικολάου τέλεσαν
τον γάμο τους στη Χαλκίδα στις
14/10/2023. Τους ευχόμεθα κάθε
ευτυχία και ότι καλύτερο στη ζωή
τους. 

• Η Ελένη Κουτσούμπη και ο Ηλίας
Παυλόπουλος βάπτισαν στις 15/10/2023
στον Άγιο Δημήτριο στον Άγιο Στέφανο,
Κρυονέρι την κορούλα τους και της
έδωσαν το όνομα Ναταλία! Να τους
ζήσει!

• Ο Ανδρόνικος Παπανικολάου
και η Ζωή Σασσάνη τέλεσαν το
γάμο τους στην Ευαγγελίστρια
Οξύλιθου στις 26/8/2023. Εγκάρδιες
ευχές για ένα βίο ανθόσπαρτο και
ευτυχισμένο. 

ΔΕΚΑ  ΧΡΟΝΙΑ  ΑΠΟ  ΤΟ  ΘΑΝΑΤΟ  
ΤΟΥ  ΓΙΩΡΓΗ  ΒΑΡΛΑΜΟΥ 

ΑΡΩΜΑ  ΜΑΝΩΛΗ  ΡΑΣΟΥΛΗ  ΣΤΗΝ  ΚΥΜΗ 

13 Σεπτέμβρη 2013 έφυγε από κοντά μας ο συντοπίτης
και εκ των κορυφαίων χαράκτης ζωγράφος Γιώργης Βαρλάμος. 

Πόση ομορφιά και δύναμη οδηγούς μας άφησε πίσω! Με
το έργο του, με τη στάση του, με το παράδειγμά του. Έτσι
που να τον νοιώθουμε δάσκαλό μας. 

Εξαιρετική η συναυλία στις 16 Αυγούστου 2023 στο θεατράκι
του Λαογραφικού Μουσείου Κύμης με τραγούδια όπου συμμετείχε
κυρίως ως πρωτοποριακός στιχουργός ο πρώιμα χαμένος Μανώλης
Ρασούλης. Επαρκής και απολαυστικός εκπρόσωπος η κόρη του
Μανώλη, Ναταλία με το αντάξιο συγκρότημα της. Η Ναταλία κα-
τέθεσε στο ξεκίνημα της δίωρης συναυλίας το ενθουσιώδες
σχόλιο της για την ομορφιά και τα ενδιαφέροντα της περιοχής
μας δηλώνοντας πως θα μας επισκέπτεται πλέον συχνά. 

Μέλη του Δ.Σ. επισκέφθηκαν το Νηπιαγωγείο. Καλω-
σόρισαν τη νέα Νηπιαγωγό Κα Ευανθία Διονά και παρέδωσαν
το εικονιζόμενο και τετράδια ζωγραφικής για τα τρία
παιδάκια του Νηπιαγωγείου μας προσφορά από το Δ.Σ. του
Συλλόγου μας. Τα δέχθηκαν με πολλή χαρά και μας ευχα-
ρίστησαν. 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ  2023-2024

Ζούμε σε ένα Σύμπαν απίστευτης πολυπλοκότητας και
ποικιλόμορφης δομής. Σε ένα Σύμπαν που «διασκεδάζει»
να διαφοροποιείται όλο και περισσότερο. Σε ένα Σύμπαν
που «επέλεξε» μέσα από το σπάσιμο των αρχικών συμμε-
τριών του να μην είναι άγονο και ζοφερό, που δείχνει την
«προτίμησή» του στο χρήσιμα ακανόνιστο, στο μη λείο,
στο μη στρογγυλοποιημένο αλλά όχι στο αυθαίρετο.

Και το ερώτημα αναδύεται αβίαστα. Τύχη ή αναγκαιό-
τητα; Ή ο άνθρωπος εμφανίστηκε τυχαία σε ένα Σύμπαν
χωρίς νόημα, που του είναι εντελώς αδιάφορο, ή ο ερχομός
του είχε προγραμματιστεί εξ αρχής για να δώσει ένα
νόημα στο Σύμπαν κατανοώντας το.

Είναι φανερό ότι όσο «μεταφυσικό» (δεν μου αρέσει ο
όρος, αλλά ας τον χρησιμοποιήσουμε για χάριν οικονομίας)
μπορεί να χαρακτηρίσει κάποιος το δεύτερο άλλο τόσο
μπορεί να χαρακτηρίσει και το πρώτο. 

Στην υπόθεση της τύχης, η εξαιρετικά ακριβής ρύθμιση
των φυσικών νόμων και των αρχικών συνθηκών, προκει-
μένου να εμφανιστεί η συνείδηση αυτή εξηγείται με την
ύπαρξη των παράλληλων συμπάντων. Τα παράλληλα αυτά
σύμπαντα (αν φυσικά υπάρχουν) θα έκρυβαν όλους τους
πιθανούς συνδυασμούς των φυσικών νόμων και αρχικών
συνθηκών. Στη συντριπτική τους πλειονότητα θα ήταν
άγονα και δεν θα φιλοξενούσαν ζωή ή συνείδηση. Εκτός
από το δικό μας που κατά τύχη θα είχε τον τυχερό συν-
δυασμό και θα κέρδιζε εμάς σαν δώρο!!! Πολλοί διακεκριμένοι
επιστήμονες απορρίπτουν την «υπόθεση» των παράλληλων
συμπάντων και το τυχαίο που απορρέει από αυτήν. Κατ´
αυτούς αυτό αντιτίθεται και στην αρχή της οικονομίας:
γιατί να υπάρχουν άπειρα, άγονα σύμπαντα για να προκύψει
ένα μόνο που να έχει συνείδηση του εαυτού του. Από την
άλλη, το να δεχτούμε την ύπαρξη άπειρων παράλληλων
συμπάντων, που όλα τους είναι απρόσιτα και συνεπώς μη
επαληθεύσιμα δεν συμφωνεί με την επιστημονική μέθοδο.
Η επιστήμη μεταξύ άλλων βασίζεται και στην εμπειρία και
στην επαλήθευση. Χωρίς αυτά τα θεμέλια γρήγορα θα 
χανόταν στα μονοπάτια της «μεταφυσικής».

Άλλοι πάλι απορρίπτουν την υπόθεση της τύχης,
επειδή, εκτός από την απελπισία και την απουσία νοήματος
που φέρνει μαζί της, δεν μπορούν να δεχθούν ότι η συμ-
μετρία, η ενότητα και η ομορφιά του κόσμου και όλοι
αυτοί οι ιδιοφυείς και κομψοί νόμοι της Φύσης αποτελούν
προϊόν απλά και μόνο τύχης. Αν δεχθούμε την υπόθεση
ενός και μόνου σύμπαντος, του δικού μας, ίσως να πρέπει
να δεχθούμε αξιωματικά την ύπαρξη μιας Πρώτης Αιτίας.
Ας μην παραξενεύει αυτό. Όσο «μεταφυσικό» ακούγεται
αυτό άλλο τόσο «μεταφυσικό» ακούγεται και η ύπαρξη
παράλληλων συμπάντων. 

Η επιστήμη παρόλα αυτά δεν θα μπορέσει ποτέ, κατά
την άποψή μου και όχι μόνο, να διακρίνει ανάμεσα σε
αυτές τις δυο πιθανότητες. Ποτέ δεν θα μπορέσει να
φτάσει στο τέρμα της διαδρομής. Το «μαγικό» αποτέλεσμα
της μη πληρότητας του διάσημου αυστριακού Μαθηματικού
Κούρτ Γκέντελ (Kurt Goedel: κανένα λογικό σύστημα
δεν είναι πλήρες και πάντα θα υπάρχουν προτάσεις που
θα είναι αληθείς αλλά όχι αποδείξιμες) μας έδειξε ποια
είναι τα όρια του ορθού λόγου θέτοντας τέρμα όχι στον
ορθολογισμό αλλά στην δικτατορία του ορθολογισμού και
στον επιστημονικό μεσσιανισμό. Επομένως δεν είναι κακό
να δεχτούμε και άλλους τρόπους γνώσης, όπως για παρά-
δειγμα την πίστη ή και το βίωμα με την συνδρομή βέβαια
πάντα των αποκαλύψεων της σύγχρονης επιστήμης. Σε
κάθε περίπτωση όμως ένα πράγμα είναι σίγουρο: το
Σύμπαν δε μας είναι πλέον απόμακρο και ξένο, αλλά οικείο
και κοντινό. 

ΤΥΧΗ  Ή  ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ;
Γράφει ο Αντ. Α. Αντωνίου 

Δρ. Αστροφυσικής στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας 

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ  
ΣΕ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ  ΣΧΟΛΕΣ 

ΝΕΕΣ  ΕΚΔΟΣΕΙΣ 


